

# 海軍與金門古寧頭大捷

## 中榮艦讓共軍踢到鐵板

●張明初

### 靠海吃海討生活

一九九八年初，一件婚外情的個人緋聞桃色案，因而扯出了海軍赴美接艦官兵涉及走私槍械毒品之嫌疑，報章八卦新聞騰載，沸沸揚揚，令我深愛的海軍，蒙上一片不白之冤，而受屈辱。

筆者生為海軍世家，亦是海軍大家庭退役的一員，當然對此新聞深感痛心。海軍是以船隻在水面作戰的軍種，兼負陸軍兵員物資運輸任務，往來於南北港口之間，執行任務之餘，或出國接艦和修船，以及敦睦邦鄰，艦艇官兵們偶而會隨興做點小額「貿易」，歷年來持續不斷，幾乎已形成海軍「傳統」，不但中國少數海軍如此，全世界少數的海軍都難免俗，君不見越戰期間，西貢街頭，美國軍用物資充斥

，當然都是官兵攜出來的「私貨」。所以海軍官兵兼做「貿易」，不足為奇。不過，走私槍械毒品卻是干犯軍紀的大罪，搞不好有殺頭的可能，因而早期海軍來台的先輩官兵們都不敢冒此大不韙。現在的世界，因資訊發達，社會繁榮，一些不良的惡習，年輕人很容易被感染，而今日的兵源均來自民間，品流複雜，到了軍中，稍有不慎，誰也不敢保證個個是優官雄兵。

過去海軍官兵於航行任務之外，做點「小生意」，目的只在改善原本艱苦的生活，並無賺大錢的野心，因而買賣的貨物都是民生必需品。一九四九年（民國卅八年）剿共局勢逆轉時，我海軍有一艘載重三千噸級的「中榮」艦，她是一般LST（Tank Landing Ship）型的登陸艦艇，具

有一座大坦克艙，艙下有一排排的水櫃，

有優良的條件「做買賣」。又游走於浙閩台粵各港口，有利於「貿易」，因而艦上的官兵，每人口袋裡都麥克麥克，銀元叮噹響。當時遂有「富中榮，窮太倉，不富不富是太康」的說法，十分有趣。太倉軍艦為護艦驅逐艦（DE-24 Destroyer Escort），常常擔任「保鏢」的任務，很少靠碼頭，不能做買賣，加之待遇菲薄，沒有外快，官兵自然是窮的。而太康軍艦雖與太倉是同型艦，但因常常長官們座艦，每搭載高級長官一次即有賞賜，所以也可以稍潤枯腸。

中榮軍艦於一九四九年十月參加金門古寧頭戰鬥之後，奉令駛往海南島，再折回香港西南方的萬山群島，給駐防該地的四十七號砲艦（PF Patrol Frigate）「永嘉號」補充油水，該艦艦長就是當時戰功卓

著的陳慶堃中校，他曾率「永嘉」艦領導十五艘軍艦，在長江內，突破江陰要塞叛變部隊的包圍，強悍的衝到上海，歸隊政府，因而榮獲「青天白日」勳章。為海軍有名的勇將。中榮艦馬艦長在補給油水時已和陳艦長交換了經濟情報，因此「中榮」艦了解到香港市場的概況，於是找了一條駁船，大手筆的去購買了約三百輛英製菲力浦腳踏車（盒裝零件，拼裝後使用），另有煙紙、香煙、毛布料、摩托車（其中一輛屬陳艦長私有的）等送上艦，帶回台灣。

從此輕巧的英國車，擊敗了笨重又貴的日本「富士」貨，自行車在左營區解決了官兵眷屬在左高區上班、就學等的交通問題，當時擁有一部菲力浦，比現在的保時捷跑車還神氣，人人稱羨，泡妞也猶如神助。這批腳踏車也開啓早期運動風氣。部分買不起腳踏車的官兵，常以「標會」方式購買，等於輪流支付車價，首創分期付款，物暢其流的「生意」典範。更幸運的是「中榮」艦接著於一九五〇年（卅九年）年初，又去了一趟萬山群島，這次輕輕就熟滿載而歸，贏得了「富中榮」的雅號。

### 忠勇護航為黨國

不過登陸艦執行運補時，多由護航驅逐艦的「太」字號軍艦護航，充當「保鏢」，這是「好不著，閒不了，有狀況還要擋槍砲」的差事，而且護航艦在十數天長程航行後，仍不能靠岸，錨泊港外待命。這時，只有向她裙下被保護的運輸艦艇，乞求一點「油」水，不外乎新鮮蔬菜或肉類，潤潤腸胃。所以，那時「太」字號上的官兵是絕對的苦，根本談不上「油水」了，但他們的特質是「勇猛、強悍」和「友愛」，而且有膽有識。

陳慶堃艦長不久自永嘉軍艦調升「太倉」軍艦上校艦長，因為他是公認的「勇將」，故成了最好的「保鏢」，因此「太倉」軍艦後來長年漂泊在海上，做不著陸的護航任務。而護航驅逐艦隊中的龍頭，卻是赫赫有名的「太康」艦，先總統蔣中正下野後，經常搭乘這艘由艦長黎玉璽上校指揮的軍艦，巡視海防，視察前線，深獲蔣中正信任快速升遷，「八二三」砲戰時，黎將軍身先士卒，率一批LVT (Landing Vehicle Tank 俗稱水鴨子) 成功的搶灘，首登料羅灣，戰後民國四十八年初（一

九五九年），年僅四十五歲的他，即晉升上將軍總司令，為海軍少壯將領。太康艦成了「總統」的座艦，蔣中正每次出海，必乘「太康」，而其他高級長官出巡，也喜歡調她來做「專櫃」服務，任務完成後，多少都會拿到一點犒賞金，對艦上官兵不無小補，這是太康艦能維持小「康」局面的原因。所謂「富中榮、窮太倉，不窮不富是太康」就是這樣傳出來的。

不過「富中榮」確曾享有過光榮的戰績，那就是在一九四九年的十月，中共已席捲大陸，躊躇滿志，耀武揚威，欲徹底消滅國軍，完成統一，企圖趕盡殺絕，血洗台灣。這時中共在戰場上已無往不利，佔盡優勢，於是節節逼近，要乘勝追擊，企圖一鼓作氣，攫取台灣的門戶兼跳板——金門。是年十月二十五日零時，亦即「台灣光復節」的這天，中共的二十八軍，結集約有兩萬兵員，揮軍渡海夜襲金門的古寧頭，進攻剛抵金門接防不到四天，甚至連廚房，廁所都搞不清位置的國軍第十九軍，就在這危急十四個小時內，發生了一個真實的故事，這在當時是一件不能公開讚揚的大秘密，如今事隔五十整週年，更可以細說從前了。在台北中正紀念堂正廳

，懸掛著一幅描繪「八二三」砲戰中海軍一艘編號 LST-210 的「中榮」軍艦捍衛金門的大油畫，那就是在「古寧頭」作戰時，「她」就扮演了一戰成名的角色，故而有此殊榮。然而中榮艦在十月廿四日黃昏，於運補任務完成後，為什麼原因仍留在金門呢？當時任第二艦隊司令黎玉璽少將，於戰後曾私下詢問他的同班好友，「中榮」艦首任艦長馬焱衡中校，馬說，答案是有；但不能記錄於海軍正史之中，是個無法交代的歷史盲點。原來中榮軍艦當年在基隆接到駛赴汕頭的命令，前往接駁胡璉將軍的十九軍運往定海，因此全艦緊急「備便」出航，那麼「備便」什麼才好呢？經打聽把台灣「砂糖」運到定海是絕對的有賺頭，那麼就備便「砂糖」吧！那時軍艦做海上貿易，是公開的秘密，因為軍中生活艱苦，爲了艦上官兵的福利，有時連艦長都會做金主，大家一起去賺錢。

### 生意興茂通四海

中榮艦有開闊的坦克艙，下層水櫃林立，做生意太方便了。那就必需先物色一位經理人才，條件是要會交際，頭腦靈活，人可靠，個性四海還要講義氣，最重要

在工作本質上，不能受影響，又要能清楚知曉艦體內部的結構，適當的經營「進出口」貿易。最後選定了輪機官張文元上尉擔任這個角色，他比起輪機長李毅恆中尉是官大職小，這也是早期海軍特有的妙事。而且年齡也稍長，講得一口上海話，又與馬焱衡艦長爲多年好友，私交甚篤，在艦上是個四通八達，人緣極佳的人物，於是屏雀中選，他延攬了幾位艙面和輪機人員做幫手，成立了「海上貿易公司」。

十月十九日中榮艦離開了基隆港，在海上又接到命令，因胡璉將軍部隊已到達金門，乃改航駛向料羅灣，去執行海上接駁任務。於是問題來了，金門島民並不富裕，黃金、銀元如同到沙漠找清水，無處可覓，總不能將糖繞海一圈，再帶回台灣吧！最後張「經理」靈機一動，決定用古老以貨易貨的方式去進行貿易；金門盛產花生，如果將「糖」換成「花生油」帶回到台灣，仍是大有成頭可賺得的。

軍艦到了金門料羅灣後，於是由上等兵陳明及施金富，駕著小艇駛往金門城內去接洽換貨交易，同時中榮艦也開始執行第十九軍官兵的接駁工作，兩件任務一併實施毫不衝突，十月二十四日近黃昏時分

，接駁任務完成原可返航，可是這位張「經理」卻向艦長報告，說「砂糖」數量帶得稍多，金門地區的油店都已緊急日夜趕工量產了三天的「花生油」，仍無法籌足等值的「砂糖」價來交換，需待明天才能全部交貨。賠本的生意是沒人做，就在這經濟效應的現實下，中榮艦自動留了下來，先駛離料羅灣，再以天候不佳爲由，以待命姿態折返金門水頭拋錨，完成錨泊，解除部署已時近晚間八點了。

就在這一天十月二十五日零時過後，如潮水般的共軍，悄悄的突襲過來，船如蟻聚，於是好戲上台，這艘在海上火力最強的正規軍艦，開啓了她所有四十厘米砲及二十厘米的連發快砲，一陣猛轟，締造了有名的「古寧頭」大捷的奇蹟，真是時也，運也，中榮艦生意做了，錢也賺了，功也撈到，也報效了國家。此後中榮艦更是生意興隆，財源廣進，於是海軍裡，私下流出這則「富中榮，窮太倉，不貧不富是太康」的諺謠。

### 歪打正著國運隆

筆者追述這段往事，中榮艦首任艦長退役海軍中將馬焱衡將軍曾提供珍貴資料

「中榮」艦前輪機士金沛榮和沈世金以及李鳴崗等一一口述補強了這段趣事。特別值得追記的是退伍後服務商船於一九七四年病故的張文元中校，在老一輩海軍中，無人不知其趣事和傳奇，他在「古寧頭」大捷中，立下首功，對台灣安全的貢獻無人能比，半世紀後的今天，回想此公當時的歪打正著，直覺得不可思議，當時在金門潛伏下的中共間諜，獲悉國軍轉進部隊初抵金門，環境生疏，佈防不及，黃昏已臨，天昏地暗，而退灘的「中榮」艦駛離料羅後，必返回台灣，加之光復節休假，因而共諜誤判這是一個千載難逢，有利夜間突襲的大好時機，於是一批批的機帆船，竹筏載著共軍渡海以金門「古寧頭」為攻擊點，來搶登入侵，黎明時分，敵我雙方砲聲隆隆，「中榮」艦即備戰起錨，趕赴戰場，LST雖非一級戰艦，但她的四十厘米快砲射程有四千碼遠，在那時來對付機帆船和小竹筏是綽綽有餘，該艦加入戰鬥，槍砲齊鳴，立即在海上形成火海一片，共軍船隊毀沉人亡已無戰鬥力。徹底阻斷了共軍隔海而來的增援兵力，到了天明，大約五千名共軍，被襲斃在海上、沙灘，或被俘虜，誰也想不到，中榮艦僅為

了區區幾斤花生油的蠅頭小利，而使共軍，而奠定今日富強康樂經濟貿易的基礎，踢到了鐵板，冥冥之中，似有天意。古寧頭戰役後，國軍在台澎金馬穩住陣角，勵精圖治，以我海軍做「貿易生意」的沿起，役了。但她為黨國的功勞，永懷追思，她有如此奇遇，也是天下奇聞，絕無僅有。

## 三國人物新論

定價二〇〇元

本書為名教授三國史專家祝秀俠先生精心傑作，析論三國人物，精彩百出，美不勝收。要目有：論諸葛孔明、劉備、曹操、孫吳、董卓、袁紹、關羽、魯肅、顧雍、司馬懿、曹丕與曹植、荀彧、孔融、禰衡、周瑜、田疇、蔣琬、譙周、蔣幹、孫夫人與諸葛太太等篇及論「論諸葛亮」，與蔣君章先生論諸葛培養人才等附錄文稿，篇篇引人入勝，歡迎購閱，定價台幣二〇〇元。郵撥〇七三九三三三二號聖文書局帳戶

中外文庫  
之二十八

## 詩聯新話

謝康博士 著  
定價一二〇元

本書係名教授謝康博士精心傑作，字字珠璣，篇篇精彩，要目上篇有詩壇叢話、母性文學、詠史詩，清詩派別。下篇：楹聯新話；有楊杏佛、吳佩孚、章太炎、康有為、陳布雷、馬君武、曾國藩、左宗棠、胡漢民、邵元冲、謝無量、丘逢甲、徐世昌、鄒魯等名作軼詩美不勝收。

郵撥〇七三九三三三二號聖文書局帳戶